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5_87_BA_E5_8F_A3_E6_c27_30979.htm 在进出口贸易的实际业

务中，绝大多数是卖方负责出口货物报关，买方负责进口货

物报关。即绝大多数的贸易公司只是同自己国家的海关打交

道。下面是关于我国的基本报关综述。 一. 报关单位 海关对

进出口货物报关管理的主要制度实际是报关注册登记制度。

凡是在中华人民共和国进出境口岸办理进出口货物报关手续

的企业必须向海关办理报关注册登记。 要履行进出口货物的

报关手续，必须先经海关批准成为报关单位。能够向海关注

册登记的单位分为两类，一类是办理报关注册登记单位；另

一类是办理代理报关注册登记单位。办理报关和代理报关登

记，在企业所在地海关办理。报关业务，应由报关企业和代

理报关企业指派专人即报关员办理。报关员必须经海关培训

、考核合格并获得由海关颁发的《报关员证》才可以从事报

关工作。 （一）办理报关注册登记单位 可以向海关申请办理

报关注册登记的单位有：经批准有进出口贸易经营权的企业

；中外合资、合作经营企业及外商独资企业；经海关认可，

直接办理进出口手续的经营对外加工、装配和中小型补偿贸

易的企业；其经海关认可的经常办理进出口货物手续的单位

。 申请办理报关注册登记的企业，应向海关提交有关文件材

料：1.经贸管理部门批准其经营进、出口业务的文件副本或

影印件；2.工商行政管理部门核发的营业执照副本或影印件

；3.银行出具的经济担保书或具有同等效力的证明文件；4《

报关注册登记申请书》；5.有关部门批准开业的证件副本或



者影印件。以上内容经海关审核批准后，发给《报关注册登

记证明书》。 （二）办理代理报关注册登记的单位 具有法人

资格的企业，可向海关申请办理代理报关注册登记，并同时

向海关提交有关文件材料：工商行政管理部门核发的营业执

照；代理报关注册登记申请书；资信证明文件，如有足够的

流动资产或银行存款、保证进出口货物税款能够及时缴纳的

证明文件，或是向金融机构投保并向海关提交金融机构出具

的经济担保书，或者通过公证机关以固定资产抵押形式保证

缴纳的资信证明文件。申请经海关审核批准后，发给《报关

注册登记证明书》。企业取得报关单位的资格后，即可由专

职或兼职报关员办理货物进出关境的手续。 报关单位的资格

随同原申请成为报关单位的企业的撤销而自动终止。如更改

注册登记内容时，需重新向海关申请。 二. 报关期限 进出口

货物的报关期限在《海关法》中有明确的规定，而且出口货

物报关期限与进口货物报关期限是不同的。 出口货物的发货

人或其代理人除海关特许外，应当在装货的24小时以前向海

关申报。做出这样的规定是为了在装货前给海关以充足的查

验货物的时间，以保证海关工作的正常进行。 如果在这一规

定的期限之前没有向海关申报，海关可以拒绝接受通关申报

，这样，出口货物就得不到海关的检验、征税和放行，无法

装货运输，从而影响运输单据的取得，甚至导致延迟装运、

违反合同。因此，应该及早地向海关办理申报手续，做到准

时装运。 进口货物的收货人或其代理人应当自载运该货的运

输工具申报进境之日起14天内向海关办理进口货物的通关申

报手续。做出这样的规定是为了加快口岸疏运，促使进口货

物早日投入使用，减少差错，防止舞弊。如果在法定的14天



内没有向海关办理申报手续，海关将征收滞报金。滞报金的

起收日期为运输工具申报进境之日起的15天；转关运输货物

为货物运抵指运地之日起的第15天；邮运进口货物为收到邮

局通知之日的第15天。截止日期为海关申报之日。滞报金的

每日征收率为进口货物到岸价格的0.5%，起征点为人民币10

元。计算滞报金的公式为：滞报金总额=货物的到岸价格 X滞

报天数 X 0.5‰进口货物的收货人自运输工具申报进境之日起

超过三个月未向海关申报的，其进口货物由海关提取变卖处

理。所得价款在扣除运输、装卸、存储等费用和税款后，尚

有余款的，自货物变卖之日起一年内经收货人申请，予以发

还；逾期无人申请的，上缴国库。确属误卸或者溢卸的进境

货物除外。 三. 报关程序 报关工作的全部程序分为申报、查

验、放行三个阶段。 （一）进出口货物的申报 进出口货物的

收、发货人或者他们的代理人，在货物进出口时，应在海关

规定的期限内，按海关规定的格式填写进出口货物报关单，

随附有关的货运、商业单据，同时提供批准货物进出口的证

件，向海关申报。报关的主要单证有以下几种：进口货物报

关单。一般填写一式二份（有的海关要求报关单份数为三份

）。报关单填报项目要准确、齐全、字迹清楚，不能用铅笔

；报关单内各栏目，凡海关规定有统计代号的，以及税则号

列及税率一项，由报关员用红笔填写；每份报关单限填报四

项货物；如发现情况有无或其他情况需变更填报内容的，应

主动、及时向海关递交更改单。 出口货物报关单。一般填写

一式两份（有的海关要求三份）。填单要求与进口货物报关

单基本相同。如因填报有误或需变更填报内容而未主动、及

时更改的，出口报关后发生退关情况，报关单位应在三天内
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